# 統籌安全和發展 擼起袖子加油幹

(議事論事))) 鄭曼晴

在昨日舉行的 「全民國家安全教 育日 | 開幕典禮

上,中央港澳工作辦公室主任、國務院港 澳事務辦公室主任夏寶龍發表主旨致辭, 強調貫徹習近平主席提出的「總體國家安 全觀」,為做好維護國家安全工作、加快 推動香港由治及興、確保「一國兩制」實 踐行穩致遠提供了根本遵循。他並就香 港如何實現由治及興提出「五個需要」。 夏寶龍主任的致辭,體現了中央對香港 的一貫關愛和支持,為香港社會增添了 底氣和信心,香港社會備受鼓舞,將在 新的起點上全力拚搏,不斷譜寫「一國 兩制 | 實踐精彩華章。

昨日是第九個全民國家安全教育日, 這也是香港完成基本法第23條立法憲制責 任後的第一個全民國家安全教育日,加上 今年是習主席提出「總體國家安全觀」十 周年,更顯得意義非凡。十年前,習主席 強調要「統籌發展和安全,貫徹總體國家 安全觀,健全國家安全體系,增強維護國 家安全能力」;指出「一國兩制」的根本

宗旨是維護國家主權、安全、發展利益, 保持香港、澳門長期繁榮穩定。這些重要 論述,深刻揭示了「一國兩制」的初心使 命,也為確保「一國兩制」實踐「不變形、 不走樣 | 指明了方向。

#### 拚經濟謀發展的最好時期

香港維護好國家安全, 既是落實 習主席「總體國家安全觀」的必然要求, 也是還上拖遲了26年多的歷史欠債。3月 19日是一個值得紀念的重要日子,立法會 全票通過《維護國家安全條例》;3月23 日,有關條例刊憲生效。這是香港「一國 兩制」實踐進程中具有里程碑意義的大 事,標誌着香港進一步築牢了維護國家 安全的法律屏障,對香港實現由治及興、 保持長治久安和長期繁榮穩定具有深 遠影響。

行政長官李家超帶領特區管治團隊和 香港市民一道,圓滿完成這項歷史任務, 為香港補上維護國家安全的短板,中央給 予高度肯定。夏寶龍主任滿懷深情地指出 「今日的香港」站上了新的歷史起點,首

先是告別了動盪不安的局面,徹底終結了 維護國家安全「不設防」的歷史;其次是 全面落實「愛國者治港 | 原則,擺脫了政 治爭拗,展現特區政府高效運作、全社會 幹事創業的新氣象;其三是有了國安法護 航,香港終於迎來了全力拚經濟、謀發展 的最好時期。

讓廣大市民過上更加美好的生活,這 已經成為香港社會的最大共識、最大期盼。 但夏寶龍主任也指出,「讓香港這顆明珠 更加熠熠生輝是等不來的,也不會輕鬆 | , 需要努力拚搏,擼起袖子加油幹。香港如 何實現由治及興?

夏寶龍主任提出了「五個需要」:需 要守牢國家安全的底線,才能護航香港高 質量發展;需要更加堅定「一國兩制」, 充分發揮「一國兩制」對香港繁榮穩定的 根本保障作用;需要把香港的獨特地位和 優勢鞏固好、發揮好,使一個個「金字招 牌」更加閃亮;需要更好融入國家發展大 局,為香港注入新動能、提供更大商機 需要主動適應新形勢新挑戰、展現新擔當, 在積極作為、創新創造中實現香港新飛躍。

「五個需要」,是在「總體國家安全 觀」的框架指引下,系統闡述了安全和發 展的辯證關係,點明了香港在新時代、新 起點實現由治及興的路徑所在,內涵豐富,

事實上,香港擁有很多獨持優勢,也 建立起不少「金字招牌」,香港的特殊地 位和優勢是在發展中創造的,也要在發展 中去鞏固、去提升。只有「順時而為,順 勢而為,才能有安身立命之本,才能做發 展的長青樹」。未來要鞏固香港傳統優勢, 推動新產業、新模式、新動能發展,構築 香港的競爭新優勢。

### 發展新產業新模式新動能

需要指出的是,香港的由治及興不是 孤立的,而是在強國建設、民族復興的大 背景下的由治及興。中國是全球第二大市 場,亦繼續是全球經濟發展的火車頭,對 全球經濟增長的貢獻高達30%;中國的發 展具有很強韌性,不管如何打壓,如何鼓 吹「脫鈎」、「斷鏈」、「去風險化」, 結果都是徒勞的。

德國總理朔爾茨正率領龐大的政商代 表團展開任內第二次訪華之行,引起國際 社會高度關注。陪同出訪的是德國最重要 的企業家,政府專機乘客名單堪稱「德國 名人錄」。這一行程關乎德國的未來、經 濟、就業的增長,發出了「德國發展離開 中國就不行」的信息。

其實,不僅德國政界商界以實際行動 和真金白銀為中國投下信心票,包括美國 在內的各國商界都離不開中國大市場, 這有利於香港充分發揮「內通外聯」的 獨特優勢,以己所長貢獻國家所需,並 在此過程中順勢而上,實現自身的更大

正如夏寶龍主任指出,中國的發展歷 經困難挑戰才走到今天,過去沒有因為「中 國崩潰論」而崩潰,現在也不會因為「中 國見頂論 | 而見頂,更不會因為「產能過 剩論 | 而停滯不前。同樣的,香港的繁榮 不會因為幾篇文章、幾聲聒噪所能唱衰的。 香港由治及興未來可期,前景廣闊,我們 要堅信,新時代列車「香港號」的車輪一 定會滾滾向前,不可阻擋。

# 有國安法律護航 香港明天更輝煌



中央港澳工作辦公室主任、國務 院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京 以視頻連線方式出席在香港舉行的 「全民國家安全教育日|開幕典禮。 夏寶龍主任的講話為香港鼓勁打氣, 讓全港社會各界清晰看到,國家安全 有保障,香港國際金融中心地位等獨 特優勢更穩固,營商活力更充沛,中 央挺港措施陸續有來,香港自強不 息、創新求變,主動適應新形勢新挑 戰,展現新擔當,發展一定更勝從 前,香港明天注定輝煌。

夏寶龍主任闡述香港實現由治及 興的「五個需要」, 開宗明義指出, 實現由治及興需要守牢國家安全底 線,才能護航香港高質量發展。國安 才能家安,國安才能港安,港人感受 最深刻。具有「顏色革命」本質的修 例風波,危害國家安全,香港法治穩 定一度瀕臨崩潰,廣大市民連最基本 的生命安全權利都受到威脅;中央果 斷制定實施香港國安法,完善特區選 舉制度,全面落實「愛國者治港」原 則,加上香港特區完成了維護國家安 全的本地立法,構築起維護國安的法 律屏障,香港實現由亂到治的重大轉 折,邁向由治及興的新階段。

吸取了沉痛教訓,享受到國安家 好的紅利,如今廣大香港市民,更加 認識到維護國家主權、安全、發展利 益是「一國兩制」方針的最高原則, 「一國 | 底線愈堅固,「兩制 | 空間 愈廣闊,港人福祉更有保障,也更堅

定支持香港完善維護國安的法律制 度,確保「一國兩制|實踐行穩致遠 和安居樂業。

正如夏寶龍主任指出,廣大市民 深刻認識到,香港國安條例是保安全 之法、保發展之法、保民生之法。對 於那些危害國家安全的極少數人,這 部法律是高懸的利劍,對廣大香港 市民和外來投資者,這部法律是保 障權利、自由、財產、投資的保護

維護國家安全天經地義,少數外 國政客和媒體刻意抹黑香港立法維護 國安、「唱衰 | 香港,企圖動搖港人 和海外投資者對香港的信心。夏寶龍 主任的講話有力地反駁這些別有用心 的「唱衰」,顯著增強各界對香港前

香港作為國際金融、貿易中心的 地位並非一日建成,在過去多年的跌 宕起伏中,香港都能迎難而上、轉危 為機。完善國安法律,香港營商環境 更佳。香港仍然是吸引全球商業、投 資和人才的理想地,是亞洲領先的國 際資產和財富管理中心。

更要看到的是,中央全力支持香 港,擴大「個人遊」、完善互聯互通 等惠港政策陸續有來,香港發揮所 長、把握機遇,前景無限。也正如 夏寶龍主任強調,今日之香港正以更 加開放的姿態張開雙臂,歡迎世界各 地的投資者和朋友們。有偉大祖國做 堅強後盾,有全體港人的努力打拚, 香港由治及興未來可期、前景廣闊。 我們堅信新時代列車「香港號」的車 輪一定會滾滾向前,不可阻擋!

全國政協委員、大灣區進出口商 業總會會長

### 「雙劍合璧」護佑「雙向橋樑」



安全是護航發展的前提和基礎,發展是 提升安全的動力和保障。又逢一年一度的「全 民國家安全教育日一,今年更逢「總體國家 安全觀 | 10周年的時間節點,香港特區的每 一位市民,比以往任何時候都能感受到「安 全 | 二字的意義重如千鈞。

4月15日前後,特區各界圍繞「總體國 家安全觀」和「全民國家安全教育日」舉辦 豐富的傳播和推廣活動,規模廣度和內容深 度都創下了近年之最。為什麼?因為面對「安 全|二字,我們比以往任何階段都有底氣, 充盈反思,更有力量。

回顧今年3月,《維護國家安全條例》 在立法會三讀全票通過,這是足以載入歷史 的時刻。特區主動履行了憲制責任,香江獲 真正護佑,法治核心價值得到更有力的捍衛。

回顧2020年中,香港國安法頒布實施。 再往前回顧、目睹、經歷的2019年修例風波, 以及再之前的非法「佔中 | 等風波和動盪…… 我們不難發現,「安全」的意義在於保持穩 定、保護預期、保障發展、保衛民生,是你 我共建共用的安全屏障;針對極少數反中亂 港的內外勢力而言,自從有了香港國安法和 維護國安條例,整個特區安全法律體系就是 為他們高懸的利劍。

因此,筆者想跟一些被「談23條色變 心魔影響的青年朋友說一句:「明益大家, 你我何懼之有?|當下,大家都在為這座城 市「融入國家發展大局,發揮香港所長|而 充分展現香港特區辦事依規高效的傳統特色。 誠如昨日中央港澳工作辦公室主任、國務院 港澳事務辦公室主任夏寶龍所言:「今天的 香港,有國安法律護航,全面落實『愛國者 治港』原則,告別了動盪不安的局面,終於 迎來了全力拚經濟、謀發展的最好時期。 |

香港的定位素來是充當中外交流的橋樑。 不論經濟還是科技、文化等方面,這座城市 無疑是最優質的第一站、登陸點、緩衝器、 互動平台。對此,筆者認為,如今的香港, 已更有能力和建好平台,足以充當維護安全 的雙向橋樑,不論為了自己,為了國家,還 是為了整個人類命運共同體。**原因是,反思** 修例風波乃至之前發生的多起動盪,香港一 度不設防,對中外產生的雙向安全衝擊,給 自己和國家造成的深遠損害,教訓何其深刻。 如今,香港特區有了[雙劍合璧]保障,迎來 發展的廣闊空間,不正是一座合乎各界期待、 雙向連通中外的維護安全橋樑嗎?

至於這座橋樑最終能發揮多大的作用, 能為各方面資金、人才、企業建立怎樣的棲 身發展平台,就有賴香港各界的共同努力了。 全國政協委員

### 把握時勢加強宣傳 加深市民國安意識



今年4月15日是第9個「全民國家安全教 育日 | ,同時亦是「總體國家安全觀 | 10周 年。今年適逢《維護國家安全條例》通過生 效,特區政府加大宣傳教育力度,讓市民能 更好地把握安全和發展的關係,提高市民維 護國家安全的意識。

今年3月19日,立法會三讀全票通過《維 護國家安全條例》,條例已於3月23日刊憲 生效。制訂條例是香港特區履行基本法第23 條的憲制責任,這項責任不但已拖延了26年 多,其間香港經歷了2014年非法「佔中」、 2019年「港版顏色革命」等社會動亂事件, 更反映了香港需要維護國家安全的完善法例。 而條例旨在進一步堵塞相關漏洞,並與香港

國安法互相配合,做到維護國家安全的實際 成效,和加強保障市民的權利和自由。 筆者認為,通過相關法例固然是維護國

安的重要一環,但長遠而言,特區政府仍要 致力提升市民維護國家安全的意識。特區政 府應善用教育日加強宣傳條例,如條例所涵 蓋的罪行內容、只針對少數意圖危害國家安 全的人士等,更重要是讓市民明白條例生效 後為香港帶來的好處,即加強了對權利和自 由的保障,亦進一步保護香港營商環境,鞏 固提升香港作為國際金融中心的地位和聲譽。

過去數年,香港憑藉香港國安法頒布實 施,社會環境恢復和諧穩定,然而,對於金 融業界、海外投資者而言,他們需要更長遠 和全面的保障,因此需要條例完善維護國家 安全的制度。事實上,香港素來擁有優越日 賴以為傲的營商環境,條例能為營商者減少 不明朗因素,如清晰明確地保障資訊流通、 言論和新聞自由,加上條例補上了維護國家

安全的最後一塊「短板」,相信未來能吸引更 多海外投資者來港發展,從而推動社會聚焦 經濟、改善民生,對港人自身的利益,以及 香港在國際間的地位和優勢均帶來莫大保障。

筆者留意到今年特區政府舉辦了多項教 育日活動,內容和形式均十分豐富,而且不 少政策局和政府部門參與其中,實行全面響 應「全民國家安全教育日|。相信香港市民, 特別是學生和年輕人在參與過程中,定能加 深對香港國安法和香港國安條例,乃至總體 國家安全觀的認識,繼而做到人人具備國安 意識,共同為維護國家安全出力。

總括而言,教育日是推動國家安全教育 的重要環節,加上香港國安條例生效的意義 重大,特區政府要把握時勢加強宣傳,加深 市民維護國安意識。長遠而言,筆者期望政 府繼續做好相關教育工作,讓香港能夠在「一 國兩制一的優勢下,和諧穩定向前發展。

新民黨副主席、立法會議員、執業大律師

## 維國安 護家好 香港義不容辭



今年的4月15日,是第九個「全民國家 安全教育日」,是香港國安法實施後的第 四個「全民國家安全教育日」,也是《維 護國家安全條例》實施後的首個「全民國 家安全教育日」。「備豫不虞,為國常 道。 | 2014年4月15日, 國家主席習近平 在中央國家安全委員會第一次會議上創造 性地提出「總體國家安全觀」:「要準確 把握國家安全形勢變化新特點新趨勢,堅 持總體國家安全觀,走出一條中國特色國 家安全道路。」2015年7月1日,第12屆全 國人大常委會第15次會議通過《中華人民 共和國國家安全法》,將每年4月15日確定 為「全民國家安全教育日」。

對特區政府而言,今年的「全民國家 安全教育日 | 更是意義非凡。4月15日,特 區維護國家安全委員會在香港會議展覽中 心舉辦「全民國家安全教育日|開幕典禮,

活動主題為「總體國家安全觀」10周年。 中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事 務辦公室主任夏寶龍和港澳辦領導班子成 員在北京以視頻連線方式出席開幕典禮。

### 保國安就是保繁榮發展

夏寶龍主任致辭表示,實現由治及興, 需要守牢國家安全底線,才能護航香港高 質量發展。實現由治及興,需要更加堅定 「一國兩制」,充分發揮「一國兩制」對 香港繁榮穩定的根本保障作用。夏寶龍主 任指出,「正是因為有了『一國兩制』, 香港才既享有巨大的『一國』之利,又擁 有廣闊的『兩制』之便……正是因為有了 『一國兩制』,香港有求,祖國必應,不 論香港遇到什麼樣的困難和挑戰,來自祖 國的後盾支撐只會加強、不會減弱。 |

進而言之,保國家安全就是保「一國 兩制」,就是保香港繁榮發展。行政長官 李家超致辭時表示,「完成基本法第23條 立法,維護國家安全得到有效保障,香港 有了有效疫苗,但國家安全威脅,像病毒 一樣,仍然會侵襲我們。|特區政府會在 繼續做好解說、強化內部制度、全力防範 制止和懲治,以及做好國家安全教育四方 面落實好《維護國家安全條例》的相關工 作。

從香港今年的「全民國家安全教育日」 活動來看,大有「自下而上」、「各區開 花」、形式各異、全面多維的特徴。行政 長官李家超表示,提醒和教育市民的國家 安全意識,是我們要建立的社會主流價值 觀一部分,必須弘揚以愛國愛港為核心, 同「一國兩制|相適應。

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄表示, 「香港特區完成基本法第23條本地立法是 履行憲制責任的重大成果,也是落實總體 國家安全觀的實際行動,標誌着法治香港 步入體系完善、效能可靠的新階段,標誌 着香港維護國家主權、安全、發展利益有 了銅牆鐵壁、達至眾志成城。|

香港社會在今年以多元多維的形式宣 傳國安、致力於提高市民的愛國情懷,種 種努力都表明了特區政府在主動承擔國家 安全、彌補以往對社會穩定的「疏忽」、 重鑄設防之城牆的自覺意識,這使得國安

意識在香港傳播和教育逐漸實現與內地的 同頻共振。

夏寶龍主任曾指出:「『安』來『福』 來,『安』是最大的福,『亂』是最大的 禍。『國安』才能『港安』,『國安』才 能『家安』。|在香港國安法和香港國安 條例的雙重「加持」下,香港邁入了由治 及興的新時代新時期,在切實有效地保障 市民大衆福祉福利之際,更需要探索可持 續高質量的發展新動力。越是在展翅起飛 的「節骨眼|,國安意識就越不能鬆懈, 維穩核心更不能懈怠,尤其是目前的外部 勢力始終對香港保持着「虎視眈眈」的姿 **態**。例如,國安條例通過之後,美國和加 拿大政府第一時間跳出來,更新了對香港 旅遊警示,誣衊抹黑國安條例生效將會進 一步限制公民自由。尤其是美國政府,更 是進一步抹黑,誣稱「香港國安法和國安 條例控罪模糊,並繼續提醒美國公民赴港 會面對任意拘留的風險 | 云云。

### 拚經濟謀發展書寫新篇章

在香港回歸以來的二十多年間,國安

的「漏洞」讓香港「嘗盡了苦頭」,也付 出了慘痛的發展代價,也數次撕裂了人心 認同。如今香港社會正逐漸形成以愛國愛 港為核心的、為維護國安為驅動的主流文 化價值觀,這必然會為培養下一代建設香 港的「接班人」、青年人埋下強大的家國

情懷的種子。 「國家安全猶如和煦溫暖陽光,猶如 春風拂面空氣,受益或不覺,獲利或不知, 廢之則斷難生存,除之則斷難持續發展。」 全面落實「愛國者治港」原則下的香港再 次迎來了國安法律的全方位保駕護航,在 擺脫政治爭拗和黑暴威脅之後,特區政府 可以在一個安全安心的社會大環境下,輕 裝上陣,大展身手。社會制度可姓資姓社, 但國家安全沒有左右之別,更沒有退讓空 間。維國安,護家好,香港義不容辭,也 必須當仁不讓。相信新時代列車「香港號 | 的車輪必然會在國安穩定的軌道上,在全 力拚經濟、謀發展的大方向上,創造新奇 跡,書寫新篇章,為高質量的中國故事增 添香港色彩。

中國僑聯委員、資深評論員